

旺苍县:守好耕地保护红线 筑牢粮食安全底线

本报讯 粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的命根子。广元市旺苍县作为我省粮食生产大县之一，近年来，持续通过高标准农田建设、推行田长制等举措，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，促进农业可持续发展。

近日，走进旺苍县九龙镇首石村，300亩高标准农田目前已陆续完工并投入使用。看着曾经零散的“小田”变成“大田”，坡地变成梯田，村民白春高兴不已。当日一早，他便带着家人到高标准农田里清理碎石。

白春说：“这次农田改造，给我们的生活带来了便利，不仅交通更加便

捷了，农田连片也更利于我们耕种，还有完善的配套设施，大家都很满意。”

高标准农田项目建设，不仅改善了农田质量，还提升了水土资源利用率。白春实实在在享受到了实施农村基础设施建设带来的实惠，虽然没有赶上今年大春生产，但他已为明年的农业生产做好了打算。“今年错过了插秧，所以我现在种的是红薯、黄豆、玉米等作物，明年就能及时种上水稻、小麦、油菜等粮油作物了。”

如今，高标准农田建设广受当地村民欢迎。在九龙镇印斗村，2020年投入使用的高标准农田，改变了村里

一块200亩的烂泥湾。昔日零碎的小田地、冬闲田，如今变成了“田成方、林成网、渠相连、路相通”的高产田、增收田。

印斗村党支部书记翟杭周说：“通过高标准农田改造，不仅节省了人力，还提高了粮食产量，现在亩产量从以前的四五百斤提升到了1200斤。”

高标准农田不仅要建好，还要管好、用好。为此，旺苍县全面推进田长制落实，充分发挥田长制作用，守好耕地保护红线。

近日，在九龙镇大竹村八社高标准农田，田长余奇忠打开手机，按照

“四川田长巡田”App上实时显示的地标位置，开始了每周的巡田工作。

“我负责本社380亩基本农田的巡护，主要职责是防止土地撂荒和耕地‘非农化’‘非粮化’。”余奇忠介绍，这几年开展巡田，土地利用率大幅提升。

作为田长，余奇忠始终扮演着“瞭望哨”的角色，一旦发现耕地“非农化”“非粮化”等问题，他立即上报至平台处理。目前，在九龙镇，像余奇忠一样的“田间守护者”共有64名，其中镇、村、社各级田长18名、网格员46名，他们采取日常巡查和不定时抽查的方式，对全镇2.4万余亩耕地进行全覆

盖监管，坚决遏制耕地“非农化”，防止永久基本农田“非粮化”。

旺苍县九龙镇党委书记孙佳表示，2023年以来，九龙镇坚持守好耕地保护红线，确保土地不减少，新整治撂荒地700亩；重视高标准农田建设，提升产量，建设高标准农田2000亩，今年粮食总产量较去年增长10%；持续抓好土地利用，确保群众增收，在粮油作物的基础上，充分间作茶叶、中药材等经济作物，让每亩土地得到充分利用。

据悉，九龙镇只是旺苍县做好耕地保护的一个缩影。近年来，该县强化

耕地保护措施，抓好稳粮保供，研究制定耕地保护《十二条措施》《激励补偿暂行办法》等制度，全域推行“田长制”，构建起“县级指导、乡镇统筹、部门参与、田长落实”的耕地保护新格局。2022年~2023年，该县连续两年有序整改恢复流出耕地约4万亩，实现年度耕地“进出平衡”。下一步，旺苍县将继续扛起耕地保护主体责任，采取“长牙齿”硬措施，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”，牢牢守住全县耕地保有量，奋力谱写新时代耕地保护旺苍篇章。

(唐福升 樊陈)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



理塘快闪 亮相成都街头

近日，由甘孜州理塘县委、县政府主办的“游天空之城理塘，city not city”主题快闪活动亮相成都街头。豪放的藏族舞蹈、优美的藏族服饰、独具特色的文创产品吸引众多游客驻足观赏。

(张莹 叶强平 摄影报道)

乡镇动态

XIANG ZHEN DONG TAI

双河镇“党员先锋突击队”筑起防汛“安全堤坝”

本报讯 “没想到我反映的问题，镇、村这么快就解决好了。”近日，宜宾市长宁县双河镇宝联村村民王女士说道。

近期，双河镇接连几天大雨，宝联村桥洞被河道上游树枝、垃圾堵住，如再下雨，水将漫到桥面上，影响村民出行，情况严重还可能导致洪涝。王女士发现这一问题后，立即向村委会进行反映。

详细了解情况后，宝联村将问题上

报至双河镇。该镇收到信息后，立即组织“汛期党员先锋突击队”奔赴现场，清理河道桥洞的堵塞物。

当前，正处于“七下八上”防汛关键期，地质灾害和山洪灾害极易发生。

为有效防范和应对可能出现的自然灾害，双河镇20余名党员志愿者挺身而出，组成“汛期党员先锋突击队”，将党的政治优势、组织优势和密

切联系群众的优势，巧妙地转化为防汛救灾优势，齐心协力筑起一道守护群众生命财产安全的“红色堤坝”，让党旗在防汛一线飘扬。

以宝联村作为起点，双河镇“汛期党员先锋突击队”沿着富兴河一路推进，对沿河桥洞堵塞物进行全面清理。经过艰苦奋战，该突击队共疏通辖区堵塞桥洞5处。

据悉，进入汛期以来，双河镇“汛期党员先锋突击队”始终把责任扛在肩上，把使命记在心里，充分发挥宣传员、吹哨员、预警员的关键角色作用。接下来，该镇将持续壮大“汛期党员先锋突击队”规模，动员全镇党员干部冲锋在前、奋战一线、勇挑重担，用责任和担当筑起防汛“安全堤坝”，全力守护群众生命财产安全。(宋成均 刘毅)

普济镇 举行第三届全民运动会

本报讯 近日，广元市旺苍县普济镇代池坝社区篮球场热闹非凡，来自全镇各村（社区）、镇级部门的15支队伍200余人集结于此，参加普济镇第三届全民运动会暨农特产品展销活动。

随着裁判员一声令下，男子篮球、削土豆皮、夹弹珠、“赶猪跑”、“瓜熟蒂落”等比赛拉开帷幕。选手们奋勇争先、挥汗如雨，一旁观众热情高涨。

赛场一旁，农特产品展销活动现场人头攒动。展销区内，参展的农产品品种繁多、琳琅满目，包括卤一手、清真牛肉、腾飞橄榄油、童圣核桃油、秀海半边红李、蕨麻花椒、天台火烧馍等20余种本地特色农产品，深受客商和群众喜爱。大家穿行其间、竞相购买，一站式尽享“家乡美味”“家乡好品”。

“此次全民运动会暨农特产品展销活动非常有意义，给我们提供了相互交流的平台。我代表普济镇清江村来参加比赛，由衷地感到高兴。”清江村代表队队员彭州表示。

普济镇党委书记何勋介绍，此次活动旨在增强全民健身意识，满足群众文化体育生活需求，凝聚民心，夯实“三农”基础；发展特色农产品，拓宽农产品销售渠道，促进群众增收致富。

(唐福升)

青神县:让农药包装废弃物有“家”可归

本报讯 “罗老板，我把空瓶子给你拿来了。”近日，在眉山市青神县青竹街道盐关路一家农资销售门店，店主罗建接过群众送来的空农药瓶、空农药袋，挨个用农药包装押金收费终端扫码枪扫码回收，并退还押金。

当下，正是柑橘预防病虫害关键期，不少群众带着家里的空农药瓶和农药袋，到农资店退还包装，采购农药。

“经过几年的改革实践，农民都已习惯将空农药瓶、空农药袋退回来换钱。现在我们村已经很难看到随意丢弃农药瓶、农药袋的现象了。”罗建告诉记者。

来退还未废弃农药包装的一名群众接过话：“以前随便丢弃农药瓶，没意识到会污染环境，现在买农药都要交押金，我们就拿空瓶子来退还押金，还能保护环境。”

据了解，农药包装废弃物在自然环境中难降解，散落田间、道路、沟渠等地，会对土壤及水体造成直接污染，影

响农业生产和生态环境。如果进入饮用水水源地，还会威胁群众身体健康。

为解决这一问题，近年来，青神县践行“绿水青山就是金山银山”的理念，深化改革，通过盘活闲置村（社区）资产，探索绿色发展“十二分制”管理模式，构建“三制四平台”智慧监管系统，走出了一条农药包装废弃物回收处置的新路径。

在销售端，青神县推行积分制，在全国首创“十二分制”管理模式，强化、细化、量化农资门店管理；在使用端，推行押金制，农户购买农药时收取其不低于药品价值10%且不低于1元的包装废弃物回收押金，待交回农药包装废弃物时退还；在全行业，推行有偿制，针对农资经营门店、种植大户等新型经营主体，交回农药包装废弃物时给予每公斤1.4元的奖励。

同时，青神县整合资源，建成销售、管理、清运三级数字化服务平台，搭建农药包装押金收退终端平台、农药销售

管理信息平台、农药包装废弃物综合监管平台、十二分制信用信息平台，实现农药物资全方位、全链条、全时段数字化监管。

作为青神县130个农药包装废弃物回收点之一，罗建的电脑里就装有农药包装押金收退终端平台，上面所有农药购销数据一目了然。

“自从青神县开展农药包装废弃物回收以来，我们严格按照制度销售农药，扫码销售、扫码回收。目前，我们共销售7.6万瓶农药，回收7.4万瓶空农药瓶，回收率达96.84%。”罗建说。

罗建介绍，该平台还包括了带押金销售、退押金及清运功能，销售人员只需在电脑上轻点“一键清运”，后台就会把定位发送至清运人员手机端，当天就有人上门。“我们回收的农药瓶子、袋子，每天有专人负责打包，集中堆放在库房里，农药包装废弃物回收车会定期来回收处理。”

据悉，通过系统回收的农药包装废

弃物，将送往位于白果乡甘家沟村的青神县农业废弃物资源化利用回收站。回收站内，有着另一套系统——农药包装废弃物综合监管平台，上面清楚地展示着辖区内所有农药销售、回收业务情况，以及农药类型、厂家品牌等数据，可为农业综合执法提供信息参考。

“每隔一段时间，会有专业处理机构来转运这些从全县收集而来的农药包装废弃物，系统运行几年来，回收站运行顺畅。”青神县农业废弃物资源化利用回收站负责人吴丹说道。

平台数据显示，经过多年努力，青神县农药使用量逐年降低，农药包装废弃物回收率逐年提升。目前，全县农药包装废弃物回收处置率达87.1%。

“通过农药包装废弃物资源化回收，农业面源污染减少了，大气、土壤、水都得到了合理化、科学化地保护，这对整个生态环境来说是一个良性循环。”青神县农业农村局相关负责人表示。

(本报记者 苏文保)

委”干部，动态储备村后备力量345人；接续实施村集体经济“消薄计划”、党员“创业致富扶持计划”，培养“土专家”“田秀才”100余人；结合“人人拼作为、月月看变化”专题活动，细化具体措施和推进进度，为村集体经济发展保驾护航。

近年来，小金县坚持以党建为引领，深入推进乡村“头雁领航”“归雁招引”等“雁阵工程”，选拔279名优秀返乡农民工为村“两

委”干部，动态储备村后备力量345人；接续实施村集体经济“消薄计划”、党员“创业致富扶持计划”，培养“土专家”“田秀才”100余人；结合“人人拼作为、月月看变化”专题活动，细化具体措施和推进进度，为村集体经济发展保驾护航。

2019年以来，小金县共争取中央和省级财政扶持壮大集体经济项目19个，扶持资金2150万元。目前，全县集体经济收入10万元以上的村占比达34.86%。

小金县

按下村集体经济“激活键”

“去年我们乡4个村的集体经济都突破了10万元大关，这得益于中药材产业的带动。”近日，阿坝州小金县沙龙乡党委副书记毛维勇介绍，该乡积极探索“党建引领+企业两新组织+村‘两委’”发展模式，引导全乡种植中药材1000余亩。“今年我们还争取了450万元扶持资金，用于中药材扩种和探索药材产业链延伸。”

近年来，小金县坚持以党建为